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学而思广州中考网                                                     http://gz.zhongkao.com

南充市2009年高中阶段学校招生统一考试理科综合试卷

物理部分

一、单选题：

1．下列几种现象中，属于光的反射现象的是（   ）C
A．阳光照射下，地上呈现电线杆的影子   B．盛了水的碗，看上去好像变浅了

C．平静的湖水映出桥的倒影             D．手在墙上的影子

2．我们平时所说的“女高音”、“男低音”，这里说的“高”和“低”指的是（   ）B
A．音色         B．音调        C．响度          D．速度

3．课外活动时，有几位同学讨论关于电动机和发电机的问题，他们有以下几种说法，你认为其中正确的是（   ）  A
A．电动机工作时把电能转化为机械能

B．发电机是利用通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的

C．电动机是利用电磁感应现象制成的

D．发电机工作时把电能转化成其它形式的能

4．下列措施中，能加快液体蒸发的是（   ）  C
A．将盛有水的杯子加盖          B．把新鲜的水果密封在塑料袋中

C．把湿衣服晾在通风的地方      D．把蔬菜用保鲜膜包好后放入冰箱

5．氢气球下用细线悬挂一个重物匀速上升，若细线突然断裂，则重物将（   ）D
A．不再受力    B．保持原速度一直上升    C．立即下落    D．先上升后下落
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6．如图1所示的电路，开关闭合后，灯泡L发光，当滑动变阻器的滑片向右滑动时，若L的阻值不变，则电流表、电压表的读数将（   ）  A
A．减小，减小    B．减小，增大    

C．增大，减小    D．增大，增大
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7．如图2所示，一根杠杆可绕O点转动，B处挂着一重物G，如果在A点施加一个如图所示的动力F使杠杆在水平方向上平衡，则该杠杆为（   ）  B
A．费力杠杆   B．省力杠杆   

C．等臂杠杆   D．以上三种情况都有可能
[image: image10.emf]

8．一个密封的圆台状容器，放在水平面上，内装有1kg水（如图3所示），若把它倒置，则水对容器内底面的作用情况是（    ） D
A．压强减小，压力增大        B．压强减小，压力减小

C．压强增大，压力增大        D．压强增大，压力减小
二、填空题：

9．普通手机要通过地面基地参接收和发射信息，救灾中使用的卫星手机，可直接通过卫星传递信息，但两者有一个共同点，都是利用          传递信息，它的传播速度约为

        km/s．   电磁波   3×105
10．1kg的水变为冰后，其体积将        ，密度将         ．(选填“增大”、“减小”、“不变”)    增大  减小
11．内地游客到青藏高原时，会头晕、耳鸣、甚至出现呕吐情况，其主要原因是在青藏高原上空气稀薄，大气压强        一个标准大气压（选填“大于”、“等于”、“小于”）．测量大气压的仪器叫           ．   小于  气压表
12．一跳伞运动员跳离飞机，当降落伞张开后，他将匀速下降，此时他的重力势能将      ，他的动能将        ．（选填“增大”、“减小”、“不变”）   减小  不变
13．用天平称得一个空烧杯的质量为34.5g，向烧杯中倒入90cm3的盐水后，重新称量，待天平刚好平衡时，右盘中有100g、20g、10g、5g的砝码各1个，游码所对应的刻度是0.5g，则烧杯内盐水的质量是       ，盐水的密度是           kg/m3．

    101g  1.11×103
14．焦炭的热值为3.0×107 J/kg，它的物理意义是                                   

                        ，完全燃烧       kg的焦炭放出的热量能把50kg水的温度升高60℃．[不计热量损失，水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)]

    1kg的焦炭完全燃烧放出的热量为3.0×107 J   0.42

15．如果一束来自远处某点的光经角膜和晶状体折射后所成的像落在视网膜       （选填“前”、“后”），这就是近视眼．矫正的方法是戴一副由    透镜片做的眼镜．

    前  凹
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16．在军事学习中，一门反坦克炮直接瞄准所要射击的静止的坦克模型，射击后经过0.6s，射手看到炮弹在坦克模型上爆炸，射击后经过2.1s才听到爆炸的声音，则坦克模型到射手的距离为      m．炮弹运动的速度是      m/s．（设炮弹做匀速直线运动，声音在空气中的传播速度取为340m/s）    510  850
17．如图4所示的电路，开关闭合后，当电压表的示数从7V变为4V时，电流表的示数减小0.3A，若R的阻值不变，则该电阻所消耗的电功率减小      W，R的阻值大小为      Ω．
    3.3W  10

三、探究与解答题

18．如图5所示，一个重为G的铁球沿斜面滚下，请画出铁球所受重力的示意图．
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19．如图6所示，OB是一束光由水中射入到空气中的折射光线，请画出在水中对应的入射光线AO的大致方向．
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20．a、b、c是三根镍铬合金丝，已知a、b长度相同，b较粗；a、c粗细相同，c较短．要求在温度不变的条件下用实验方法研究导体的电阻跟其长度和横截面积的关系，请回答下列问题：

（1）按要求完成实验，至少还需要的器材有       一个，电流表一个，电源一个，导线若干．

（2）选        两根合金丝，可研究导体的电阻跟长度之间的关系．

（3）选        两根合金丝，可研究导体的电阻跟横截面积之间的关系．

    （1）开关  （2）a、 c   （3）a、b
21．小明同学结“斜面的机械效率跟什么因素有关”这一课题提出了一些值得探究的猜想，斜面的机械效率跟：A．斜面的倾斜程度有关；B．斜面的粗糙程度有关；C．斜面的长有关；D．物体受的重力有关．小刚同学为了证实其中的部分猜想是否正确，设计方案并进行了探究，下表反映了他的探究过程．（参看图7，表中①③两次实验所用斜面是相同的，设物体在斜面上做匀速直线运动）


    （1）请你替小刚在上表中的空格处填上适当的数据．

    （2）通过对比实验①、②数据，可验证猜想        （填写字母）
（3）通过对比实验①、③数据，可以得出的探究结论是：当斜面的粗糙程度一定时，斜面的倾斜程度越大，斜面的机械效率的值越       ．

（4）若要验证猜想D，应控制斜面的倾斜程度和            不改变．

（1）①70．6  ②1．4  （2）B （3）高 （4）粗糙程度

22．在练习使用电压表的实验中，小亮同学遇到了一个难题：他想测量一个电压约为18V的电源的电压，可手边只有：量程为3V的电压表一只，开关一个，阻值为R1=20Ω、R2=120Ω、R3=140Ω的电阻各一个以及导线若干．思考了一会儿之后，他利用所学过的知识和手边现有的器材，顺利地完成了测量．

    （1）请把小亮测量时的电路图画在右边的虚线框内。（在图中电阻符号旁必须标明R1或R2或R3）

（2）如果用U＇表示电压表的读数，请写出电源电压U的表达式：U=             ．
    （1）如图所示．（2）7U＇或8U＇


23．如图8所示，某同学在薄壁平底试管中装入一些沙子，管口密封，制成一个“土密度计”。当把它放入水中竖直漂浮时，试管露出水面的高度为5cm；当把它放入某液体中竖直漂浮时，试管露出液面的高度为7cm．若试管和沙子的总质量为30g，试管的横截面积为1.5cm2，水的密度为1×103kg/m3．求：

    （1）在水中漂浮时，水对试管底部的压强．

    （2）某液体的密度．（取g = 10N/kg，保留两位小数）
解：（1）试管和沙子的总重G = m g = 30×10-3kg×10N/kg= 0.3 N

        由于试管漂浮在水面，F浮= G = 0.3N

        解法一：

根据浮力产生的原因，试管底部受到向上的压力为F压= F浮= G = 0.3N

        水对试管底部的压强为p = 
[image: image16.emf]

= 2000Pa

        解法二：设试管高为l，试管露出水面高度为l1= 5cm=0.05m．

        根据阿基米德原理，F浮= ρ水g (l―l1)S  

        l = 
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        水对试管底部的压强p =ρ水g h=ρ水g (l―l1) 

= 1.0×103kg/m3×10N/kg×(0.25m―0.05m)= 2×103Pa
   （2）当试管漂浮于水面时，F浮= G =ρ水g (l―l1)S        ①

        当试管漂浮于某液体时，F浮= G =ρ液g (l―l2)S      ②

        由①②两式得ρ液= 
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24．如图9所示，一个白炽灯泡L标有“4V  4W”的字样，将它与一个定值电阻R0串联后接入电源电压恒为6V的电路中，当开关闭合后，测得R0消耗的电功率为2W，此时灯泡未正常发光，不计温度对灯泡阻值的影响，求：

    （1）灯泡L的电阻值．（2）定值电阻R0的电阻值．

    （3）灯泡L的实际电功率．

解：（1）RL= 
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   （2）设电路中的电流为I，则由欧姆定律得

        I (RL+R0 )= U  即I ( 4Ω +R0 ) = 6V         ①

        由题可得I2 R0 = 2W                      ②

        由①②两式得I = 0.5A，R0 = 8Ω或I = 1A，R0=2Ω
        灯泡正常发光的电流为IL= 
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        由于灯泡未正常发光，所以电路中的电流I = 0.5A，R0 = 8Ω
   （3）灯泡L的实际功率为P实= I2 RL = (0.5A)2×4Ω = 1 W
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